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Zuschüsse für politische Stiftungen im Freistaat Thüringen

Der Freistaat Thüringen gewährt Zuwendungen zur Förderung der bürgerorientierten allgemeinpolitischen 
Bildungsarbeit parteinaher Stiftungen und Vereine. Die Zuschüsse werden an in Thüringen ansässige po-
litische Stiftungen und Vereine, die mehrjährig existent sind und eine eigene Geschäftsstelle in Thüringen 
betreiben, verausgabt. Im Jahr 2023 sieht der Landeshaushalt im Einzelplan 02 Titel 685 05 Zuschüsse in 
Höhe von 450.000 Euro vor. Das Nähere regelt die Richtlinie über die Gewährung von Zuwendungen zur 
Förderung parteinaher politischer Stiftungen und Vereine, die die Zuwendungsempfänger insbesondere zur 
Durchführung eines ordnungsgemäßen Controllings verpflichtet und eine Reihe von Offenlegungen gegen-
über der Bewilligungsbehörde vorsieht (vergleiche Nummer 4 der Richtlinie).

Die Thüringer Staatskanzlei hat die Kleine Anfrage 7/4575 vom 14. März 2023 namens der Landesre-
gierung mit Schreiben vom 27. April 2023 beantwortet:

1.	 Welche parteinahen politischen Stiftungen und Vereine haben seit dem Jahr 2015 Zuwendungen als in-
stitutionelle Förderung, in welcher Höhe vom Freistaat erhalten (bitte aufschlüsseln nach Stiftung/Ver-
ein und Jahr)?

Antwort:
Zur Beantwortung der Frage 1 wird auf die Anlage 1 verwiesen.

2.	 Welche Angaben zur Anzahl tatsächlich stattgefundener Veranstaltungen mit welcher Teilnehmerzahl und 
in welchem Themenbereich im Sinne der Nummer 1.2 Buchst. a bis c der Richtlinie haben die Zuwen-
dungsempfänger seit dem Jahr 2015 gemacht (bitte aufschlüsseln nach Stiftung/Verein und Jahr sowie 
getrennt nach den Bestimmungen der Richtlinie in Nummer 4 Buchst. c)?

Antwort:
Zur Beantwortung der Frage 2 wird auf die Anlage 2 verwiesen.

Das Themengebiet "Umweltpolitik" wurde erst in die fünfte Änderung der Richtlinie über die Gewährung 
von Zuwendungen zur Förderung parteinaher politischer Stiftungen und Vereine aufgenommen. Diese 
trat am 1. Januar 2022 in Kraft. Eine Auswertung erfolgt somit erstmals im Rahmen der Verwendungs-
nachweisprüfung 2022. 
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3.	 Welche Angaben zur Anzahl welcher Publikationen (bitte Nennung der Überschrift) im Sinne der Num-

mer 1.2 Buchst. d der Richtlinie haben die Zuwendungsempfänger seit dem Jahr 2015 gemacht (bitte 
aufschlüsseln nach Stiftung/Verein und Jahr sowie nach den Bestimmungen der Richtlinie in Nummer 4 
Buchst. d)?

Antwort:
Zur Beantwortung der Frage 3 wird auf die Anlage 3 verwiesen.

Die Titel der Publikationen werden nicht gesondert erfasst. Da die Originalunterlagen nach Prüfung der 
Verwendungsnachweise an die Zuwendungsempfänger zurückgegeben werden, ist eine Nennung der 
Überschriften nicht möglich.

4.	 Welche Angaben zur Anzahl welches gedruckten und tatsächlich ausgereichten Informationsmaterials 
(bitte Nennung der Überschrift) im Sinne der Nummer 1.2 Buchst. e der Richtlinie haben die Zuwen-
dungsempfänger seit dem Jahr 2015 gemacht (bitte aufschlüsseln nach Stiftung/Verein und Jahr sowie 
nach den Bestimmungen der Richtlinie in Nummer 4 Buchst. e)?

Antwort:
Zur Beantwortung der Frage 4 wird auf die Anlage 3 verwiesen.

Die Titel der Informationsmaterialien werden nicht gesondert erfasst. Da die Originalunterlagen nach Prü-
fung der Verwendungsnachweise an die Zuwendungsempfänger zurückgegeben werden, ist eine Nen-
nung der Überschriften nicht möglich.

5.	 Welche parteinahen politischen Stiftungen und Vereine haben seit dem Jahr 2015 aus welchem Haus-
haltstitel sonstige Zuwendungen als institutionelle, projektbezogene (auch für Veranstaltungen) oder 
sonstige Förderung in welcher Höhe vom Freistaat erhalten (bitte aufschlüsseln nach Stiftung/Verein, 
Jahr und Haushaltstitel)?

Antwort:
Zur Beantwortung der Frage 5 wird auf die Anlage 4 verwiesen.

6.	 Sind sämtliche geförderte parteinahen politischen Stiftungen und Vereine seit dem Jahr 2015 ihrer Pflicht 
zum Nachweis über die Verwendung der gewährten Zuwendungen frist- und ordnungsgemäß im Sinne 
der Bestimmungen der Richtlinie in Nummer 5.3.1 nachgekommen, und wenn nein, wann war dies nicht 
der Fall (bitte angeben nach Stiftung/Verein und Jahr sowie danach, wann der Verwendungsnachweis 
nachgereicht wurde)?

Antwort:
Sämtliche geförderte parteinahen politischen Stiftungen und Vereine sind seit 2015 ihrer Pflicht zum 
Nachweis über die Verwendung der gewährten Zuwendungen im Sinne der Bestimmungen der Richtli-
nie in Nummer 5.3.1 in der jeweils gültigen Fassung nachgekommen. In einigen Fällen wurde der Ver-
wendungsnachweis nicht fristgemäß eingereicht. Das Datum der Vorlage der Verwendungsnachweise 
der Jahre 2015 bis 2021 kann der Anlage 5 entnommen werden. Die Abrechnung der gewährten Zu-
wendungen der Jahre 2022 und 2023 ist innerhalb von neun Monaten nach Ablauf des jeweiligen Haus-
halts- oder Wirtschaftsjahres der Thüringer Staatskanzlei vorzulegen. Für diese Jahre liegen noch kei-
ne Unterlagen vor.

7.	 Hat die Entscheidung des Bundesverfassungsgerichts vom 22. Februar 2023 (2 BvE 3/19), dort insbe-
sondere die Feststellung des Gerichts, wonach es einer besonderen gesetzlichen Regelung für staatli-
che Leistungen bedürfe, die sich erheblich auf die chancengleiche Teilnahme der Parteien am politischen 
Wettbewerb auswirken könnten, und der durch den Erlass eines Haushaltsgesetzes nicht genügt wer-
de, Auswirkungen auf die Thüringer Förderpraxis in Gegenwart und Zukunft? Wenn ja, welche? Wenn 
nein, warum nicht?
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Antwort:
Wie sich die Entscheidung des Bundesverfassungsgerichts auf die Thüringer Förderpraxis in Gegenwart 
und Zukunft auswirkt, wird gegenwärtig geprüft. 

Prof. Dr. Hoff 
Minister

Anlagen*

Endnote:

*	 Auf den Abdruck der Anlagen wurde verzichtet. Ein Exemplar der Antwort der Landesregierung mit Anlagen erhiel-
ten jeweils vorab der Fragesteller, die Fraktionen, die Parlamentarische Gruppe der FDP sowie die fraktionslosen 
Abgeordneten. In der Landtagsbibliothek liegt diese Drucksache mit Anlagen zur Einsichtnahme bereit. Des Weite-
ren kann sie unter der oben genannten Drucksachennummer im Abgeordneteninformationssystem sowie im Inter-
net unter der Adresse: www.parldok.thueringen.de eingesehen werden.



Name der Stiftung Haushaltsjahr Höhe der Zuwendung

Friedrich-Ebert-Stiftung 2015 110.428,16 €                   

Heinrich-Böll-Stiftung 2015 66.028,61 €                     

Konrad-Adenauer-Stiftung 2015 165.968,71 €                   

Rosa-Luxemburg-Stiftung 2015 107.574,51 €                   

Friedrich-Ebert-Stiftung 2016 110.428,16 €                   

Heinrich-Böll-Stiftung 2016 66.028,61 €                     

Konrad-Adenauer-Stiftung 2016 165.968,71 €                   

Rosa-Luxemburg-Stiftung 2016 107.574,51 €                   

Friedrich-Ebert-Stiftung 2017 110.428,16 €                   

Heinrich-Böll-Stiftung 2017 66.028,61 €                     

Konrad-Adenauer-Stiftung 2017 165.968,71 €                   

Rosa-Luxemburg-Stiftung 2017 107.574,51 €                   

Friedrich-Ebert-Stiftung 2018 102.872,08 €                   

Friedrich-Naumann-Stiftung für die Freiheit 2018 31.059,96 €                     

Heinrich-Böll-Stiftung 2018 57.557,78 €                     

Konrad-Adenauer-Stiftung 2018 160.385,22 €                   

Rosa-Luxemburg-Stiftung 2018 98.124,96 €                     

Friedrich-Ebert-Stiftung 2019 102.872,08 €                   

Friedrich-Naumann-Stiftung für die Freiheit 2019 31.059,96 €                     

Heinrich-Böll-Stiftung 2019 57.557,78 €                     

Konrad-Adenauer-Stiftung 2019 160.385,22 €                   

Rosa-Luxemburg-Stiftung 2019 98.124,96 €                     

Friedrich-Ebert-Stiftung 2020 94.378,02 €                     

Friedrich-Naumann-Stiftung für die Freiheit 2020 36.466,49 €                     

Heinrich-Böll-Stiftung 2020 57.467,81 €                     

Konrad-Adenauer-Stiftung 2020 155.243,73 €                   

Rosa-Luxemburg-Stiftung 2020 106.443,95 €                   

Friedrich-Ebert-Stiftung 2021 94.378,02 €                     

Friedrich-Naumann-Stiftung für die Freiheit 2021 36.466,49 €                     

Heinrich-Böll-Stiftung 2021 57.467,81 €                     

Konrad-Adenauer-Stiftung 2021 155.243,73 €                   

Rosa-Luxemburg-Stiftung 2021 106.443,95 €                   

Friedrich-Ebert-Stiftung 2022 96.174,41 €                     

Friedrich-Naumann-Stiftung für die Freiheit 2022 42.227,58 €

Heinrich-Böll-Stiftung 2022 64.341,96 €                     

Konrad-Adenauer-Stiftung 2022 141.882,43 €

Rosa-Luxemburg-Stiftung 2022 105.373,62 €

Friedrich-Ebert-Stiftung 2023 96.174,41 €                     

Friedrich-Naumann-Stiftung für die Freiheit 2023 42.227,58 €

Heinrich-Böll-Stiftung 2023 64.341,96 €                     

Konrad-Adenauer-Stiftung 2023 141.882,43 €

Rosa-Luxemburg-Stiftung 2023 105.373,62 €

Anlage 1 zu: Kleine Anfrage Nr. 4575 des Abgeordneten Braga (AfD) - Zuschüsse für 

politische Stiftungen im Freistaat Thüringen -



Anlage 2 zu: Kleine Anfrage Nr. 4575 des Abgeordneten Braga (AfD) - Zuschüsse für politische Stiftungen im Freistaat Thüringen -
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davon unter 10 
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Teilnehmern
Ist

davon unter 10 

Teilnehmern
Ist
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Teilnehmern
Ist

davon unter 10 

Teilnehmern
Ist

davon unter 10 

Teilnehmern

Friedrich-Ebert-Stiftung 114 10 136 8 115 8 107 9 104 8 72 4 78 8

Friedrich-Naumann-Stiftung 38 5 44 5 50 2 92 0

Heinrich-Böll-Stiftung 77 4 71 2 112 0 64 1 60 14 41 2 44 3

Konrad-Adenauer-Stiftung 84 1 89 1 75 2 85 0 81 3 58 3 87 9

Rosa-Luxemburg-Stiftung 157 0 123 1 162 0 147 11 168 5 103 6 118 6

insgesamt 432 15 419 12 423 10 441 26 457 35 324 17

Anzahl 

Veranstaltungen

Anzahl 

Teilnehmer

Anzahl 

Veranstaltungen

Anzahl 

Teilnehmer

Anzahl 

Veranstaltungen

Anzahl 

Teilnehmer

Anzahl 

Veranstaltungen

Anzahl 

Teilnehmer

Anzahl 

Veranstaltungen

Anzahl 

Teilnehmer

Anzahl 

Veranstaltungen

Anzahl 

Teilnehmer

Anzahl 

Veranstaltungen

Anzahl 

Teilnehmer

Friedrich-Ebert-Stiftung 28 k.A. 40 k.A. 23 k.A. 35 1.230 45 3.837 41 447 41 1.039

Friedrich-Naumann-Stiftung
keine 

Zuwendung

keine 

Zuwendung

keine 

Zuwendung

keine 

Zuwendung

keine 

Zuwendung

keine 

Zuwendung
8 141 8 152 5 81 20 932

Heinrich-Böll-Stiftung 7 297 10 428 5 323 7 384 19 1.034 22 971 17 761

Konrad-Adenauer-Stiftung 51 3.890 61 5.114 41 3.937 36 4.699 31 4.498 19 861 36 1.198

Rosa-Luxemburg-Stiftung 7 346 9 210 3 48 5 85 3 236 4 173 7 51

Friedrich-Ebert-Stiftung 41 k.A. 23 k.A. 13 k.A. 17 211 10 79 3 31 3 19

Friedrich-Naumann-Stiftung
keine 

Zuwendung

keine 

Zuwendung

keine 

Zuwendung

keine 

Zuwendung

keine 

Zuwendung

keine 

Zuwendung
6 353 6 140 5 82 10 284

Heinrich-Böll-Stiftung 11 422 10 262 5 119 5 48 5 465 0 0 0 0

Konrad-Adenauer-Stiftung 7 440 3 95 5 150 3 412 12 297 8 330 0 0

Rosa-Luxemburg-Stiftung 4 72 2 41 7 277 2 48 2 24 1 42 1 26

Friedrich-Ebert-Stiftung 0 k.A. 0 k.A. 14 k.A. 13 1.126 9 792 9 1.135 13 300

Friedrich-Naumann-Stiftung
keine 

Zuwendung

keine 

Zuwendung

keine 

Zuwendung

keine 

Zuwendung

keine 

Zuwendung

keine 

Zuwendung
4 125 4 298 7 319 7 144

Heinrich-Böll-Stiftung 7 671 4 148 8 1.032 8 621 8 290 1 340 0 0

Konrad-Adenauer-Stiftung 2 80 0 0 4 492 5 388 4 139 2 22 3 47

Rosa-Luxemburg-Stiftung 1 11 2 40 0 0 3 41 0 0 2 k.A. 0 0

Friedrich-Ebert-Stiftung 6 k.A. 15 k.A. 33 k.A. 28 1.072 20 388 13 225 8 147

Friedrich-Naumann-Stiftung
keine 

Zuwendung

keine 

Zuwendung

keine 

Zuwendung

keine 

Zuwendung

keine 

Zuwendung

keine 

Zuwendung
1 25 2 24 15 473 5 155

Heinrich-Böll-Stiftung 0 0 2 36 1 11 1 35 5 477 0 0 8 45

Konrad-Adenauer-Stiftung 4 109 0 0 3 222 5 654 3 470 5 80 23 406

Rosa-Luxemburg-Stiftung 1 10 1 100 2 46 5 146 4 57 4 44 1 16

Friedrich-Ebert-Stiftung 15 k.A. 33 k.A. 10 k.A. 0 0 7 336 0 0 4 135

Friedrich-Naumann-Stiftung
keine 

Zuwendung

keine 

Zuwendung

keine 

Zuwendung

keine 

Zuwendung

keine 

Zuwendung

keine 

Zuwendung
0 0 0 0 0 0 8 432

Heinrich-Böll-Stiftung 22 1.294 15 461 12 288 15 607 10 571 14 585 10 563

Konrad-Adenauer-Stiftung 5 250 2 150 6 236 9 2.219 14 648 0 0 0 0

Rosa-Luxemburg-Stiftung 21 1.553 7 317 7 161 5 98 4 51 2 online 1 online

Friedrich-Ebert-Stiftung 20 k.A. 22 k.A. 19 k.A. 13 295 12 506 6 114 9 239

Friedrich-Naumann-Stiftung
keine 

Zuwendung

keine 

Zuwendung

keine 

Zuwendung

keine 

Zuwendung

keine 

Zuwendung

keine 

Zuwendung
8 233 10 138 9 496 6 368

Heinrich-Böll-Stiftung 15 566 8 370 65 160 4 147 4 182 4 172 4 314

Konrad-Adenauer-Stiftung 15 977 23 1.366 16 749 27 1.388 15 636 21 20.424 25 547

Rosa-Luxemburg-Stiftung 19 563 15 483 7 186 6 115 8 149 3 36 1 online

Friedrich-Ebert-Stiftung 4 k.A. 3 k.A. 3 k.A. 1 150 1 38 0 0 0 0

Friedrich-Naumann-Stiftung
keine 

Zuwendung

keine 

Zuwendung

keine 

Zuwendung

keine 

Zuwendung

keine 

Zuwendung

keine 

Zuwendung
11 292 14 184 9 980 36 2.036

Heinrich-Böll-Stiftung 14 695 22 777 16 601 24 1.171 9 166 0 0 5 522

Konrad-Adenauer-Stiftung 0 0 0 0 0 0 0 0 2 322 3 144 0 2.198

Rosa-Luxemburg-Stiftung 104 2.425 87 3.922 136 3.298 121 2.633 147 3.828 87 1.450 107 1.363

Friedrich-Ebert-Stiftung 5.046 6.182 5.735 4.084 5.976 1.952 1.879

Friedrich-Naumann-Stiftung
keine 

Zuwendung

keine 

Zuwendung

keine 

Zuwendung
1.169 936 2.431 4.351

Heinrich-Böll-Stiftung 3.945 2.482 2.534 3.013 3.185 2.068 2.205

Konrad-Adenauer-Stiftung 5.746 6.725 5.786 9.760 7.010 21.861 2.205

Rosa-Luxemburg-Stiftung 4.980 5.113 4.016 3.166 4.345 1.745 1.456

insgesamt 19.717 20.502 18.071 21.192 21.452 30.057 12.096

Teilnehmerzahl 

aller 

Veranstaltungen 

Soll: mind. 1.500 

pro Jahr pro 

Stiftung; insges. 

mind. 15.000  

- europäische- 

oder internationale 

Politik

- Sonstiges

201720162015

- Schul-, Bildungs- 

oder Jugendpolitik

- Sozial-, 

Wirtschafts-, 

Arbeitsmarkt- oder 

Finanzpolitik

- Kommunal- oder 

Innenpolitik,

- Kulturpolitik,

Tatsächlich 

stattgefundene 

Veranstaltungen 

pro Jahr

Veranstaltungen zu den Themenbereichen

- Demokratie, 

Verfassung oder 

Grundrechte,

keine Zuwendungkeine Zuwendung

2018

keine Zuwendung

20212019 2020
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2015

Friedrich-Ebert-Stiftung 52 Presseartikel

Heinrich-Böll-Stiftung 21 Presseartikel bzw. Presse-Informationen

Konrad-Adenauer-Stiftung 60 Presseartikel, 55 Presse-Informationen

Rosa-Luxemburg-Stiftung 66 Presseartikel

Friedrich-Ebert-Stiftung 161 Flyer/Plakate/Programme

Heinrich-Böll-Stiftung 65 Flyer

Konrad-Adenauer-Stiftung 63 Flyer/Plakate

Rosa-Luxemburg-Stiftung 69 Flyer/Veranstaltungsprogramme

2016

Friedrich-Ebert-Stiftung 53 Presseartikel/Publikationen

Heinrich-Böll-Stiftung 25 Presseartikel bzw. Presse-Informationen

Konrad-Adenauer-Stiftung 58 Presseartikel, 50 Presse-Informationen

Rosa-Luxemburg-Stiftung 73 Presseartikel

Friedrich-Ebert-Stiftung 139 Flyer/Plakate/Programme

Heinrich-Böll-Stiftung 65 Flyer

Konrad-Adenauer-Stiftung 99 Flyer/Plakate

Rosa-Luxemburg-Stiftung 49 Flyer/Veranstaltungsprogramme

2017

Friedrich-Ebert-Stiftung 48 Presseartikel/Publikationen

Heinrich-Böll-Stiftung 21 nicht extra erfasst (s. Flyer)

Konrad-Adenauer-Stiftung 99 Presseartikel/Presse-Informationen

Rosa-Luxemburg-Stiftung 68 Presseartikel

Friedrich-Ebert-Stiftung 118 Flyer/Plakate/Programme

Heinrich-Böll-Stiftung 50 Flyer

Konrad-Adenauer-Stiftung 136 Flyer/Plakate

Rosa-Luxemburg-Stiftung 64 Flyer/Veranstaltungsprogramme

2018

Friedrich-Ebert-Stiftung 21 Presseartikel/3.500 gedruckte Publikationen

Friedrich-Naumann-Stiftung nicht erfasst

Heinrich-Böll-Stiftung 12 Presseartikel bz. Presse-Informationen

Konrad-Adenauer-Stiftung 85 Presseartikel/Presse-Informationen

Rosa-Luxemburg-Stiftung 83 Presseartikel

Friedrich-Ebert-Stiftung 32 Plakate/14.032 gedruckte Handzettel

Friedrich-Naumann-Stiftung nicht erfasst

Heinrich-Böll-Stiftung 170 Flyer/Plakate

Konrad-Adenauer-Stiftung 118 Flyer/Plakate

Rosa-Luxemburg-Stiftung 58 Flyer/Veranstaltungsprogramme

2019

Friedrich-Ebert-Stiftung 2.000 gedruckte Publikationen

Friedrich-Naumann-Stiftung 82 Presseartikel

Heinrich-Böll-Stiftung 5 Presseartikel

Konrad-Adenauer-Stiftung 82 Presseartikel/Presse-Informationen

Rosa-Luxemburg-Stiftung 40 Presseartikel

Friedrich-Ebert-Stiftung 120 Plakate/29.024 gedruckte Handzettel

Friedrich-Naumann-Stiftung 80 Plakate/70.601 gedruckte Flyer

Heinrich-Böll-Stiftung 140 Flyer/Plakate/11.000 gedruckte Handzettel

Konrad-Adenauer-Stiftung 70 Plakate/70.601 gedruckte Informationsmaterialien

Rosa-Luxemburg-Stiftung 70 Handzettel/Plakate/Newsletter/Bildungsprogramm

2020

Friedrich-Ebert-Stiftung 500 gedruckte Publikationen

Friedrich-Naumann-Stiftung 22 Presseartikel

Heinrich-Böll-Stiftung nicht extra erfasst 

Konrad-Adenauer-Stiftung 2.500 gedruckte Publikationen

Rosa-Luxemburg-Stiftung 41 Presseartikel/Sonstiges

Friedrich-Ebert-Stiftung 10 Plakate/10.500 gedruckte Handzettel

Friedrich-Naumann-Stiftung nicht erfasst

Heinrich-Böll-Stiftung 905 Plakate/Handzettel

Konrad-Adenauer-Stiftung 25 Plakate/21.500 gedruckte Handzettel

Rosa-Luxemburg-Stiftung 149 Informationsmaterialien

2021

Friedrich-Ebert-Stiftung 500 gedruckte Publikationen

Friedrich-Naumann-Stiftung 12 Presseartikel

Erstelltes und ausgereichtes 

Informationsmaterial

Publikationen

Erstelltes und ausgereichtes 

Informationsmaterial

Publikationen

Erstelltes und ausgereichtes 

Informationsmaterial

Publikationen

Publikationen

Erstelltes und ausgereichtes 

Informationsmaterial

Publikationen

Erstelltes und ausgereichtes 

Informationsmaterial

Publikationen

Erstelltes und ausgereichtes 

Informationsmaterial

Publikationen



Heinrich-Böll-Stiftung 500 gedruckte Publikationen

Konrad-Adenauer-Stiftung 39 Presseartikel/5.500 gedruckte Publikationen

Rosa-Luxemburg-Stiftung 30 Presseartikel/13 sonstige Publikationen

Friedrich-Ebert-Stiftung 20 Plakate/5.600 gedruckte Handzettel)

Friedrich-Naumann-Stiftung nicht erfasst

Heinrich-Böll-Stiftung 117 Plakate/510 Handzettel/503 sonstige Informationsmaterialien

Konrad-Adenauer-Stiftung 40 Plakate/15.767 gedruckte Handzettel

Rosa-Luxemburg-Stiftung 23 Handzettel/11 Plakate/40 sonstige Informationsmaterialien

Erstelltes und ausgereichtes 

Informationsmaterial

Publikationen
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Name der Stiftung/des Vereins Haushaltsjahr Kapitel Titel  institutionelle

Förderung 

Ressort

Heinrich-Böll-Stiftung 2022 1716 685 04 3.000,00 €              „vollehalle #5 – 

Klimafragmente“ 

TMUEN

Thüringische Kommunalhilfe Bildungswerk e.V. 2015 0303 684 04 100.317,52 €    TMIK

Thüringische Kommunalhilfe Bildungswerk e.V. 2016 0303 684 04 101.793,90 €    TMIK

Thüringische Kommunalhilfe Bildungswerk e.V. 2017 0303 684 04 111.268,07 €    TMIK

Thüringische Kommunalhilfe Bildungswerk e.V. 2018 0303 684 04 111.455,00 €    TMIK

Thüringische Kommunalhilfe Bildungswerk e.V. 2019 0303 684 04 103.486,00 €    TMIK

Thüringische Kommunalhilfe Bildungswerk e.V. 2020 0303 684 04 75.815,98 €      TMIK

Thüringische Kommunalhilfe Bildungswerk e.V. 2021 0303 684 04 106.121,68 €    TMIK

Thüringische Kommunalhilfe Bildungswerk e.V. 2022 0303 684 04 106.752,92 €    TMIK

Thüringische Kommunalhilfe Bildungswerk e.V. 2023* 0303 684 04 28.316,68 €      TMIK

Kommunalpolitisches Forum Thüringen e.V. 2015 0303 684 04 87.100,00 €      TMIK

Kommunalpolitisches Forum Thüringen e.V. 2016 0303 684 04 98.200,00 €      TMIK

Kommunalpolitisches Forum Thüringen e.V. 2017 0303 684 04 98.200,00 €      TMIK

Kommunalpolitisches Forum Thüringen e.V. 2018 0303 684 04 98.200,00 €      TMIK

Kommunalpolitisches Forum Thüringen e.V. 2019 0303 684 04 96.500,00 €      TMIK

Kommunalpolitisches Forum Thüringen e.V. 2020 0303 684 04 96.800,00 €      TMIK

Kommunalpolitisches Forum Thüringen e.V. 2021 0303 684 04 135.400,00 €    TMIK

Kommunalpolitisches Forum Thüringen e.V. 2022 0303 684 04 125.400,84 €    TMIK

Kommunalpolitisches Forum Thüringen e.V. 2023* 0303 684 04 41.823,22 €      TMIK

Kommunales Bildungswerk Thüringen e.V. 2015 0303 684 04 35.829,05 €      TMIK

Kommunales Bildungswerk Thüringen e.V. 2016 0303 684 04 44.576,95 €      TMIK

Kommunales Bildungswerk Thüringen e.V. 2017 0303 684 04 45.800,46 €      TMIK

Kommunales Bildungswerk Thüringen e.V. 2018 0303 684 04 46.025,91 €      TMIK

Kommunales Bildungswerk Thüringen e.V. 2019 0303 684 04 41.487,50 €      TMIK

Kommunales Bildungswerk Thüringen e.V. 2020 0303 684 04 41.465,55 €      TMIK

Kommunales Bildungswerk Thüringen e.V. 2021 0303 684 04 35.711,81 €      TMIK

Kommunales Bildungswerk Thüringen e.V. 2022 0303 684 04 44.101,21 €      TMIK

Kommunales Bildungswerk Thüringen e.V. 2023* 0303 684 04 18.538,70 €      TMIK

Die Andere Kommunalpolitik Thüringen e.V. 2015 0303 684 04 28.095,82 €      TMIK

Die Andere Kommunalpolitik Thüringen e.V. 2016 0303 684 04 32.391,08 €      TMIK

Die Andere Kommunalpolitik Thüringen e.V. 2017 0303 684 04 35.613,35 €      TMIK

Die Andere Kommunalpolitik Thüringen e.V. 2018 0303 684 04 34.513,17 €      TMIK

Die Andere Kommunalpolitik Thüringen e.V. 2019 0303 684 04 33.506,50 €      TMIK

Die Andere Kommunalpolitik Thüringen e.V. 2020 0303 684 04 29.592,68 €      TMIK

Die Andere Kommunalpolitik Thüringen e.V. 2021 0303 684 04 37.865,97 €      TMIK

Die Andere Kommunalpolitik Thüringen e.V. 2022 0303 684 04 53.761,65 €      TMIK

Die Andere Kommunalpolitik Thüringen e.V. 2023 0303 684 04 TMIK

Verein Konservativer Kommunalpolitiker Thüringen e.V. 2019 0303 684 04 12.950,00 €      TMIK

Verein Konservativer Kommunalpolitiker Thüringen e.V. 2020 0303 684 04 67.765,00 €      TMIK

Verein Konservativer Kommunalpolitiker Thüringen e.V. 2021 0303 684 04 65.687,68 €      TMIK

Verein Konservativer Kommunalpolitiker Thüringen e.V. 2022 0303 684 04 80.623,75 €      TMIK

Verein Konservativer Kommunalpolitiker Thüringen e.V. 2023* 0303 684 04 21.922,44 €      TMIK

Junge Union Thüringen 2015 0205 684 03 90.000,00 €      TSK

Junge Union Thüringen 2016 0205 684 03 90.000,00 €      TSK

Junge Union Thüringen 2017 0205 684 03 90.000,00 €      TSK

Junge Union Thüringen 2018 0205 684 03 90.000,00 €      TSK

Junge Union Thüringen 2019 0205 684 03 89.638,31 €      TSK

Junge Union Thüringen 2020 0205 684 03 82.490,30 €      TSK

Junge Union Thüringen 2021 0205 684 03 79.776,00 €      TSK

Junge Union Thüringen 2022 0205 684 03 74.232,00 €      TSK

Junge Union Thüringen 2023* 0205 684 03 17.831,89 €      TSK

Jusos in der SPD Thüringen 2015 0205 684 03 57.518,80 €      TSK

Jusos in der SPD Thüringen 2016 0205 684 03 53.869,57 €      TSK

Jusos in der SPD Thüringen 2017 0205 684 03 51.174,00 €      TSK

Jusos in der SPD Thüringen 2018 0205 684 03 53.361,00 €      TSK

Jusos in der SPD Thüringen 2019 0205 684 03 50.997,99 €      TSK

Jusos in der SPD Thüringen 2020 0205 684 03 47.736,09 €      TSK

Jusos in der SPD Thüringen 2021 0205 684 03 47.628,00 €      TSK

Jusos in der SPD Thüringen 2022 0205 684 03 47.700,00 €      TSK

Linksjugend [`solid] Thüringen e.V. 2015 0205 684 03 19.747,10 €      TSK

Linksjugend [`solid] Thüringen e.V. 2016 0205 684 03 22.891,30 €      TSK

Linksjugend [`solid] Thüringen e.V. 2017 0205 684 03 26.082,00 €      TSK

Linksjugend [`solid] Thüringen e.V. 2018 0205 684 03 25.164,00 €      TSK

Linksjugend [`solid] Thüringen e.V. 2019 0205 684 03 25.378,43 €      TSK

Linksjugend [`solid] Thüringen e.V. 2020 0205 684 03 25.498,06 €      TSK

Linksjugend [`solid] Thüringen e.V. 2021 0205 684 03 27.810,00 €      TSK

Linksjugend [`solid] Thüringen e.V. 2022 0205 684 03 29.826,00 €      TSK

Linksjugend [`solid] Thüringen e.V. 2023* 0205 694 03 5.965,20 €        TSK

Grüne Jugend Thüringen 2015 0205 684 03 12.734,11 €      TSK

Grüne Jugend Thüringen 2016 0205 684 03 13.239,13 €      TSK

Grüne Jugend Thüringen 2017 0205 684 03 12.744,00 €      TSK

Grüne Jugend Thüringen 2018 0205 684 03 11.475,00 €      TSK

Grüne Jugend Thüringen 2019 0205 684 03 13.985,26 €      TSK

Grüne Jugend Thüringen 2020 0205 684 03 17.522,64 €      TSK

Grüne Jugend Thüringen 2021 0205 684 03 17.766,00 €      TSK

Grüne Jugend Thüringen 2022 0205 684 03 19.278,00 €      TSK

Junge Liberale Thüringen e.V. 2020 0205 684 03 6.752,91 €        TSK

Junge Liberale Thüringen e.V. 2021 0205 684 03 7.020,00 €        TSK

Junge Liberale Thüringen e.V. 2022 0205 684 03 8.964,00 €        TSK

* Abschlagszahlung für 1. Quartal 

Projektförderung


	Zuschüsse für politische Stiftungen im Freistaat Thüringen
	1.	Welche parteinahen politischen Stiftungen und Vereine haben seit dem Jahr 2015 Zuwendungen als institutionelle Förderung, in welcher Höhe vom Freistaat erhalten (bitte aufschlüsseln nach Stiftung/Verein und Jahr)?
	2.	Welche Angaben zur Anzahl tatsächlich stattgefundener Veranstaltungen mit welcher Teilnehmerzahl und in welchem Themenbereich im Sinne der Nummer 1.2 Buchst. a bis c der Richtlinie haben die Zuwendungsempfänger seit dem Jahr 2015 gemacht (bitte aufschlüsseln nach Stiftung/Verein und Jahr sowie getrennt nach den Bestimmungen der Richtlinie in Nummer 4 Buchst. c)?
	3.	Welche Angaben zur Anzahl welcher Publikationen (bitte Nennung der Überschrift) im Sinne der Nummer 1.2 Buchst. d der Richtlinie haben die Zuwendungsempfänger seit dem Jahr 2015 gemacht (bitte aufschlüsseln nach Stiftung/Verein und Jahr sowie nach den Bestimmungen der Richtlinie in Nummer 4 Buchst. d)?
	4.	Welche Angaben zur Anzahl welches gedruckten und tatsächlich ausgereichten Informationsmaterials (bitte Nennung der Überschrift) im Sinne der Nummer 1.2 Buchst. e der Richtlinie haben die Zuwendungsempfänger seit dem Jahr 2015 gemacht (bitte aufschlüsseln nach Stiftung/Verein und Jahr sowie nach den Bestimmungen der Richtlinie in Nummer 4 Buchst. e)?
	5.	Welche parteinahen politischen Stiftungen und Vereine haben seit dem Jahr 2015 aus welchem Haushaltstitel sonstige Zuwendungen als institutionelle, projektbezogene (auch für Veranstaltungen) oder sonstige Förderung in welcher Höhe vom Freistaat erhalten (bitte aufschlüsseln nach Stiftung/Verein, Jahr und Haushaltstitel)?
	6.	Sind sämtliche geförderte parteinahen politischen Stiftungen und Vereine seit dem Jahr 2015 ihrer Pflicht zum Nachweis über die Verwendung der gewährten Zuwendungen frist- und ordnungsgemäß im Sinne der Bestimmungen der Richtlinie in Nummer 5.3.1 nachgekommen, und wenn nein, wann war dies nicht der Fall (bitte angeben nach Stiftung/Verein und Jahr sowie danach, wann der Verwendungsnachweis nachgereicht wurde)?
	7.	Hat die Entscheidung des Bundesverfassungsgerichts vom 22. Februar 2023 (2 BvE 3/19), dort insbesondere die Feststellung des Gerichts, wonach es einer besonderen gesetzlichen Regelung für staatliche Leistungen bedürfe, die sich erheblich auf die chancengleiche Teilnahme der Parteien am politischen Wettbewerb auswirken könnten, und der durch den Erlass eines Haushaltsgesetzes nicht genügt werde, Auswirkungen auf die Thüringer Förderpraxis in Gegenwart und Zukunft? Wenn ja, welche? Wenn nein, warum nicht?
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